



Česká asociace streetwork, z.s.

# Výroční zpráva 2021



## ***Vážení přátelé, příznivkyně a příznivci ČASu,***

*rok 2021 byl rokem neklidným a pro nás všechny v mnoha ohledech nejistým. Opět se projevila pandemie. Na vlastní kůži jsme si mohli vyzkoušet, jaké to je nemít v životě jasné rámce, jistoty krátkodobých i dlouhodobých životních i pracovních plánů. Museli jsme se naučit být více flexibilní, pokud jsme chtěli realizovat vše, co jsme si předsevzali. Poslední dva roky byla společnost zkoušena na poli duševního zdraví a tento pojem se stále více skloňoval v kruzích odborných, mediálních i laických. Potřeba preventivní práce nastavila novou laťku.*

*Ráda bych zde věnovala vzpomínku nestorce oboru a naší velké učitelce, která nás letos opustila, paní Jiřině Šiklové (+22. 5. 2021). V únoru nám ještě s energií sobě tak vlastní pomáhala s rozjezdem cyklu ČAS od ČASU. Díl podcastu Pohled na obecní chudé je zprávou o bohatství společnosti je inspirací širšího dosahu. Těší mě, že tento celý cyklus, na kterém se podílela celá řada osob, slouží i jako učební pomůcka pro sociální pracovníky a pracovnice na několika vyšších a vysokých školách.*

*V tomto roce jsme naostro spustili Institut kontaktní práce s jeho výukovými programy, zaměřili se více na spolupráci streetworku a škol a věnovali jsme se metodice tréninkového zaměstnávání.*

*Asociace přečkala komplikované poslední dva roky zatížené pandemií, dokázala realizovat se svými členy řadu plánovaných projektů, spustila projekty nové a směřovala pomoc tam, kde nadělal koronavirus škody z největších, ke školním dětem ze sociálně znevýhodněného prostředí.*

*Děkuji všem členům ČAS, Správní radě a Revizní komisi ČAS a přeji příjemné čtení o práci Asociace v roce 2021.*

Martina Zikmundová, ředitelka ČAS



## Týden nízkoprahových klubů 2021

### *Škola, jak ji (ne)známe*

V termínu 20. – 24. září proběhl 15. ročník Týdne nízkoprahových klubů, kterého se zúčastnilo 107 zařízení. Stěžejním tématem byla spolupráce nízkoprahových klubů pro děti a mládež se školami.

Součástí projektu byla streamovaná debata *Dospívání 2021*, které se zúčastnila dětská psychiatrička Lucia Vašková, školní psycholožka Petra Lišková a sociální pracovníci Petr Hampacher a Matouš Knapp.

Novinka letošního ročníku byl program *Na den teenagerem*, který formou textových zpráv a příspěvků na sociálních sítích netradičně odhalil "okamžiky" dne současné mládeže.

Více o TNK 2021 najdete [zde](#)

----„Podtitulem ‚Škola, jak ji (ne)známe‘ chceme upozornit na nezastupitelnou roli nízkoprahových klubů při návratu dětí do škol, který je pro mnohé dospívající letos obzvláště náročný. Kampaň vnímáme jako příležitost posunout mezioborovou spolupráci dále, ale také přiblížit veřejnosti svět dnešních teenagerů.“

Martina Zikmundová, ředitelka České asociace streetwork (ČAS). ----

## ČAS od ČASU. S odvahou k porozumění

### Skutečně sociální síť

#### (2020–2022)

Diskusí s Jiřinou Šiklovou odstartoval v únoru 2021 projekt ČAS od ČASU. Cyklus setkání v Knihovně Václava Havla a následně sdílených podcastů představila osobnosti sociální práce.

Cílem projektu je zlepšit povědomí společnosti o streetworku a též zlepšit jeho reputaci, stejně jako zlepšit postoj společnosti k znevýhodněným či zranitelným skupinám obyvatel. Asociace prostřednictvím projektu budovala novou síť podporovatelů.



----"Prostřednictvím cyklu diskusních setkání v Knihovně Václava Havla a následným šířením podcastů pojd'me změnit atmosféru nepochopení k osobám ohroženým sociálním vyloučením, nízkoprahové sociální práci a streetworku."---

Pravidelnými hosty byly výrazné osobnosti, které svojí prací odstraňují předsudky a mění mentální nastavení většinové společnosti.

Jednotlivá setkání:

- #1: O streetworku s **Jiřinou Šiklovou**
- #2: O streetworku s **Klárkou Laurenčíkovou**
- #3: O streetworku s **Jakubem Minaříkem**
- #4: O streetworku s **Petrou Procházkovou**
- #5: O streetworku s **Amritem Senem**
- #6: O streetworku s **Janem Desenským**

Diskuse moderovala Adéla Paulík Lichková, moderátorka Radia Wave.

Podcasty jsou k dispozici na obvyklých podcastových platformách a na [www.casodcasu.cz](http://www.casodcasu.cz)

Projekt dvanácti diskusních setkání, bude pokračovat do září 2022, podpořila Nadace Open Society Fund v rámci programu Active Citizens Fund, jehož cílem je podpora občanské společnosti a posílení kapacit neziskových organizací. Program je financován z Fondů EHP a Norska.  
[www.activecitizensfund.cz](http://www.activecitizensfund.cz)

## **Restart shop a téma tréninkového zaměstnávání**

Projekt pomáhá sociálně hendikepovaným v jejich návratu do standardního (pracovního) života.

Restart shop je obchod s darovaným zbožím, podporuje udržitelnost zdrojů a recyklaci ale největším přínosem jsou ale tréninková pracovní místa, která pomáhají životním restartům.



Chybějící rodinné zázemí, nestabilní bydlení, dluhy, nízká kvalifikace, zkušenost s diskriminací vzhledem k věku nebo etniku, a různé životní karamboly – to všechno jsou potíže, se kterými se naši zaměstnanci potýkají. V roce 2021 bylo v RS realizováno 5 tréninkových pracovních míst.

*---Všechny nové začátky spojuje odvaha. Ne každému se v životě dařilo; někdo měl horší start, jiný ztratil kontrolu nad svým dospělým životem. A takoví, kteří sebrali odvahu ke změně, dostávají jako zaměstnanci Restart Shopu druhou a někdy i třetí životní šanci. --*

Rozvíjíme téma tréninkového zaměstnání je určeno lidem ohroženým sociálním vyloučením. Pracovní poměr uzavíráme na dobu šesti až dvanácti měsíců. Jedná se o klasickou pracovní smlouvu, za naše zaměstnance platíme zdravotní a sociální pojištění a pracují u nás na poloviční úvazek ve čtyřhodinových směnách. Zbude jim tak i dostatek času na vyřizování osobních záležitostí, stabilizaci životní situace, hledání následného zaměstnání, případně na rekvalifikaci.

V roce 2021 pokračovaly oba naše Restart Shopy na své náklady s minimální dotační podporou.

Od dubna 2020 běží projekt s podporou Active Citizens Fund (4/2020 – 3/2022). Díky programu Active Citizens Fund vznikly nové atraktivní webové stránky restartshop.cz, sociologická analýza a byla ustavena Platforma tréninkového zaměstnávání (PLATZ) k prosazování metody tréninkové práce na národní úrovni

Ve spolupráci s MČ Praha 7 a CSS Praha jsme začali realizovat nízkoprahové zaměstnávání lidí bez domova – říjen–prosinec 2021.



## Výroční cena ČASovaná Bota za roky 2020/2021

byla vyhlášena v únoru 2022

Po dvou koronavirových letech Česká asociace streetwork předala své výroční ceny ČASovaná bota za největší přínos v oboru nízkoprahových sociálních služeb. Ty byly uděleny ve třech kategoriích – Osobnost roku, Tým roku a Cena Správní rady za mimořádný počin.

Cena Správní rady za mimořádný počin: **Iniciativa Hlavák**

Osobnost roku: **Monika Kochlöflová**, ROZKOŠ bez RIZIKA České Budějovice

Tým roku: **FIXPOINT** (Progressive o.p.s.)

Cílem každoročního udílení dlažební kostky s botou symbolizující prošlapanou obuv streetworkera je upozornit na náročnost profese a poděkovat těm, kteří obor dále posouvají. Vítězi spojeného ročníku 2020/2021 byli vyhlášeni v rámci slavnostního večera.

Více informací o výročních cenách [zde](#)

## Projekt Streetwork Online

Streetwork online rozvíjel po několik let unikátní formu terénní práce pomoci dětem v ohrožení prostřednictvím internetu díky portálu [www.jdidoklubu.cz](http://www.jdidoklubu.cz), chatu a sociální síti Instagram. Projekt skončil ke konci roku 2021.

Projekt nabízel dětem a mladým lidem bezpečný prostor, prevenci, kontakt, atraktivní aktivity, aktivizaci a možnost využívat poradenství prostřednictvím chatu. Hlavním partnerem byla společnost Bohemia Energy.

Roční návštěvnost portálu činila přes 100 tisíc unikátních anonymních uživatelů, v klubu se registrovalo více než 1000 uživatelů. Pracovní doba poradenského chatu byla 5 hodin denně 5 dní v týdnu. Kromě chatu s návštěvníky byly každý měsíc zařazována preventivní témata. Návštěvníci zde našli zajímavé články o věcech, které právě hýbou světem nebo jsou spjaté s obdobím dospívání,



galerii plnou tematických i zábavných videí, hernu s odkazy na nevšední a naučné onlajnky nebo soutěže o lákavé ceny.

## Streetwork ve Varech.

### Mezinárodní filmový festival v Karlových Varech v roce 2021 podpořil sociální práci s dětmi a mládeží.

Po dobu deseti festivalových dní nízkoprahové kluby pro děti a mládež z různých koutů republiky představili návštěvníkům MFF Karlovy Vary streetwork. Ve volném překladu „práce na ulici“ není jen o výměně jehel. Česká asociace streetwork ve spolupráci s Nadací Sirius festivalové veřejnosti v rámci tematické sekce Lidé odvedle přiblížila svět sociální práce s dětmi a teenagery. Festivalový "nízkoprahový klub" našli návštěvníci ve stanu naproti legendárnímu hotelu Thermal.

Odprezentovali jsme tu projekty ČAS, každý den zorganizovali diskusi s atraktivními osobnostmi (např. Klára Laurenčíková...) a ve spolupráci s našimi členskými zařízeními a jejich pracovníky připravili program pro děti.

## Projekt Nové výzvy pro streetwork (ESF)

(2018 –2021, spolufinancováno Evropskou unií)

Česká asociace streetwork realizovala od září 2018 projekt „**Nové výzvy pro streetwork**“, registrační číslo projektu CZ.03.2.63/0.0/0.0/17\_071/0007649, který byl spolufinancován Evropskou unií a podpořen z Operačního programu Zaměstnanost. Projekt běžel do 30. června 2021.

Projekt byl zaměřen na podporu rozvoje kvality v nízkoprahových sociálních službách prostřednictvím realizace rozvojového auditu, metodické podpory, pracovních setkání a návazného vzdělávání prostřednictvím akreditovaných kurzů, odborných stáží a výměny zkušeností. Dále projekt vytvářel sítě jako platformy pro spolupráci služeb mezi sebou, s veřejnou správou a s orgány SPOD. Projekt dále přispívá k propagaci sociální práce a osvětě, které nepříznivé životní situace mohou NSS řešit.

Cílovou skupinu tvořily poskytovatelé a zadavatelé sociálních služeb, služeb pro rodiny a děti a dalších služeb na podporu sociálního začleňování, dále sociální pracovníci, pracovníci v sociálních službách a osoby sociálně vyloučené a osoby sociálním vyloučením ohrožené.



Aktivity projektu [zde](#)

## Projekty Společně a odborně

(2020–2022, spolufinancováno Evropskou unií)

Česká asociace streetwork pokračovala v realizaci dvou projektů: „Společně a odborně – podpora spolupráce a kvality nízkoprahových sociálních služeb“, registrační číslo projektu CZ.03.2.63/0.0/0.0/19\_098/0015188 a „Společně a odborně v Praze – podpora spolupráce a kvality nízkoprahových sociálních služeb“, registrační číslo projektu CZ.03.2.63/0.0/0.0/19\_099/0015187. Oba projekty jsou spolufinancovány Evropskou unií a podpořeny z Operačního programu Zaměstnanost. Společně a odborně poběží až do konce června 2022.

Projekty jsou zaměřeny na podporu rozvoje kvality v nízkoprahových sociálních službách pracujících formou kontaktní práce prostřednictvím nastaveného systému podpory. Projekty dále vytváří síť jako platformu pro spolupráci sociálních služeb mezi sebou a s veřejnou správou a samosprávou. Součástí projektů je pilotování metodiky evaluačního nástroje pro služby a vytvoření materiálů doporučených postupů pro nízkoprahové sociální služby.

Aktivity projektu [zde](#)





## **Implementace krajského akčního plánu IKAP II – Inovace ve vzdělávání téma ČAS: Prevence předčasných odchodů ze vzdělávání (Praha)**

V tomto projektu jsme partnerem jedné z klíčových aktivit. Hlavním příjemcem je Magistrát hlavního města Praha.

V rámci tohoto projektu budou v letech 2021–2023 realizovány tyto aktivity:

- Vznik platformy pro řešení problematiky předčasných odchodů ze vzdělávání
- Individuální podpora ve školách
- Pilotáž práce multidisciplinárního týmu na vybraných školách
- Popis dobré praxe včetně popisu pomáhající sítě

## **Projekt Kontaktní práce – komplexní nástroj pomoci v přirozeném prostředí klienta**

V spolupráci se společností MAKAI atelier, s.r.o. (TAČR) je realizován projekt (červen 2021–prosinec 2022) k ukotvení a aplikaci pojmu Kontaktní práce. Součástí je inovace pojmu Kontaktní práce a jeho použití při práci s klienty v přirozeném prostředí.

## **Mezinárodní projekty**

### **Schools and (social) streetworkers – the same target group, the same goals“ Erasmus Plus**

(realizace: září 2019–srpen 2022)

Aktivity projektu:

1. Výměnné stáže, jobshadowing
2. Partneři: Holandsko, Německo, Finsko, Estonsko, Slovinsko
3. Publikace dobré praxe



Další projekty realizovány z Erasmus Plus: Magic Wand (Slo), IQ Streetwork (Swe), od 1.11. 2021 také EUWA (Est) Síť sítí)

## **Pomoc během koronavirové krize**

### **Technika pro distanční výuku**

V nelehké době pandemie byla zajištěna ze strany ČAS distribuce techniky dětem jako pomoc při distanční výuce a nastavena podpora spolupráce sociálních služeb a škol

Projekt byl financován Nadací České spořitelny za podpory Česko Digital - Sbírkou počítačů: 142 kusů techniky ze Sbírkou, 20 kusů nových, 35 zapojených zařízení, podpořeno 434 dětí.

Firma Novartis darovala 120 kusů techniky pro děti.

## **Institut kontaktní práce**

V roce 2019 vzniklý Institut kontaktní práce (IKP) převzal jako servisní organizace vzdělávání České asociace streetwork.

Ke dni 31. 12. 2021 byl celkový počet akreditovaných vzdělávacích programů 25.

Počet úspěšně proškolených účastníků v rámci otevřených kurzů a kurzů na klíč za rok 2021 (tj. počty účastníků, kteří splnili podmínky kurzů a získali certifikát) celkem 361.

Nový web IKP na [www.kontakt prace.cz](http://www.kontakt prace.cz)



## Členská základna České asociace streetwork, z.s.

Členskou základnu asociace v roce 2018 tvořilo 98 zařízení a 23 individuálních členů.

Správní rada pracovala ve složení: Jan Špaček, předseda, Jaroslava Janíčková, místopředsedkyně, Zuzana Šťastná, členka, Regina Kuncová, členka, Jakub Havlíček, člen.

Revizní komise: Ondřej Ferdan, Martin Pazlar, Jan Vališ.

## Instituce a lidé, kterým vděčíme za úspěšný rok a patří jim naše poděkování:

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR

Knihovna Václava Havla

Bohemia Energy

Nadace České spořitelny

Novartis

Dům zahraniční spolupráce

MČ Praha 7

MAKAI atelier, s.r.o.

Česko Digital



## Složení kanceláře ČAS v roce 2021

Martina Zikmundová – ředitelka organizace

Martina Zimmermannová – odborná pracovnice a finanční manažerka

Klára Šmejkalová – koordinátorka projektů, koordinátorka vzdělávacích kurzů

Iva Kabeláčová – koordinátorka vzdělávacích kurzů – Institut kontaktní práce

Jiří Kocourek – koordinátor projektu Streetwork online

Michaela Burdová – správa webových stránek, koordinace Týden pro nízkoprahy, ČASovaná bota

Barbora Matyščáková, Pavel Rada, Hana Langová – pracovníci projektu Streetwork online

Karolína Panušková – mezinárodní spolupráce

Realizační tým projektu IKAPII – Barbora Pšenícová, Barbora Hurtišová, Aneta Sluková, Jiří Horák, Tereza Kvapil Baudišová

Zdena Filípková – metodická podpora hodnotitelů

Vendula Hrstková – projekty ESF

Kateřina Karlová, Tomáš Příhoda – Restart shop

Dominik Hrodek – kreativní tým

Lenka Čuprová – sociální média

Lucie Nemešová – média, public relations

Vendula Seifertová – produkční projektu ČAS od ČASu

Helena Kotová, Monika Kochlöflová, Jakub Havlíček, Tereza Kašová, Renáta Turoňová, Jiří Vlček, Petra Pavlíčková, Jana Macková – regionální koordinátorky/ři

**Česká asociace streetwork, z.s. - Hospodářský výsledek 2021**

<b>Náklady</b>	<b>Kč</b>	<b>Výnosy</b>	<b>Kč</b>
Spotřební materiál	89 176	Tržby z kurzů, seminářů	1 239 125
Lektorné - kurzy	784 468	Úroky, kurzový zisk	2 833
Telefon, internet, poštovné	75 651	Dary, nadační příspěvky - Bohemia Energy	555 022
Nájemné, energie, pronájmy, ubytování	294 116	Členské příspěvky	202 000
Ostatní náklady spojené s realizací projektů Erasmus+	1 364 205	Dotace ESF EU	7 948 633
Ostatní náklady v rámci realizace projektů ESF	2 716 415	Dotace Erasmus +	1 509 234
Ostatní náklady Streetwork online	331 679	Dotace OSF projekt ČAS od ČASu	867 117
Účetnictví	166 650	TAČR	241 394
Kurzové ztráty, bankovní poplatky, ostatní poplatky	37 899	Projekt IKAP	638 438
Dary Časovaná Bota	40 000		
Náklady spojené s projektem ČAS od ČASu	427 073		
Mzdové náklady	6 635 708	<b>Celkem</b>	<b>13 209 809</b>
<b>Celkem</b>	<b>12.963.040</b>	<b>Hospodářský výsledek</b>	<b>247 039</b>